

ВОСТРЕБОВАННОСТЬ МЕДИЦИНСКОГО ТУРИЗМА РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Малец Е.Д.,

студентка 3 курса ВГУ имени П.М. Машерова, г. Витебск, Республика Беларусь

Научный руководитель – Янкевич Е.М.

Для человека является важнейшим вопросом состояние его здоровья, и необходимые для его сохранения и улучшения медицинские заведения. Для лечения определенного заболевания, или просто укрепления здоровья, человек готов отправиться в туристическую поездку за границу. И наша Республика Беларусь не стала исключением. Не только из-за хорошей экологической структуры, но и из-за предоставляемых качественных медицинских услуг, в чем и проявляется актуальность исследования.

Чуть более 200 тыс. туристов из стран СНГ и не только прибывают на территорию Республики Беларусь для медицинского вмешательства, реабилитации после продолжительной болезни или обследования.

Цель статьи – исследование состояния медицинского туризма в Беларуси.

Материал и методы. В статье использованы данные официальных сайтов медицинских учреждений Республики Беларусь, интернет ресурсы по теме, методы: описательно-аналитический, сравнение, анализ и синтез.

Результаты и их обсуждение. Медицинский туризм для Беларуси понятие относительно новое, буквально 15 лет назад оно только начало зарождаться на территории нашего государства. Медицинский туризм – термин, обозначающий практику предоставления медицинских услуг за пределами региона проживания, совмещения отдыха за рубежом с получением высококвалифицированной медицинской помощи. Оздоровительный туризм – самое массовое и популярное направление медицинского туризма, он существует с античных времен [3].

Одним из важнейших факторов роста въезжающих туристов, можно назвать сравнительно небольшую стоимость оказываемых услуг, по сравнению со странами СНГ, которые являются лидерами в прибытии в Республику Беларусь. Данные платных услуг показаны в таблице 1, приведена их сравнительная характеристика по стоимости со странами Ближнего зарубежья и Европы в долларах США [3].

В 2016 году экспорт медицинских услуг через все каналы реализации составил 35,2 млн. долл. США (в 2015 году – 33,5 млн. долл. США). Темп роста экспорта медицинских услуг в январе–марте 2017 г. составил 106% или 8,4 млн. долл. США. Более чем в 2 раза увеличен экспорт в Литву, Грузию, Польшу [3].

Наши лечебные клиники предлагают большой список услуг, которым сможет воспользоваться каждый турист. Это кардиология, онкология, нейрохирургия, травматология и ортопедия, офтальмология, оториноларингология, репродуктивные технологии (ЭКО), трансплантация органов и тканей, реабилитация, пластическая хирургия (где около 50% посетителей являются иностранные граждане), и другие качественные отрасли в медицинском туризме в Республике Беларусь [1].

Таблица 1 – Сравнительная стоимость медицинских услуг

Пример платной услуги	Беларусь, долл. США	Ближнее зарубежье, долл. США	Европа, долл. США
Эндопротезирование коленных суставов	4300–6200	Россия – 5000–6000; Украина – 4200–6000	7 000–19 200
Экстропоральное оплодотворение	2600–3500	5000–6000	7 000–10 000
Протезирование клапанов сердца с искусственным кровообращением	9200	Украина (только расходные материалы) – 3500; Россия – 5000–7000	Литва – от 12000 евро; по Европе – от 25000 евро

Источник: Данные Министерства здравоохранения Республики Беларусь

По данным Министерства спорта и туризма, в 2016 году в санаторно-курортных и оздоровительных организациях Беларуси размещено 190 тыс. иностранных граждан (на 17 тыс. чел. больше, чем в 2015 году). Из стран СНГ размещено 178 тыс. чел. (в том числе из России 170 тыс. чел.). В Беларуси рост доходов от медицинского туризма ожидается на уровне 3–10% ежегодно в зависимости от экономической ситуации в соседних странах и, как следствие, доходов потенциальных пациентов.

Нами выяснилось, что для организации медицинского туризма существует множество различных компаний, одна из которых к примеру, является компания Med Travel Belarus™ (ООО "Ви энд Ви Медикал") оказывает полный комплекс услуг по организации и сопровождению поездки с целью получения медицинской и диагностической помощи в Республике Беларусь. Med Travel Belarus™ – это официальная структура, представляющая интересы государственных и частных медицинских центров по работе с иностранными пациентами [4].

По данным Министерства здравоохранения 2018 год стал важнейшим для роста количества иностранных туристов с целями медицинского туризма. Объем экспорта медицинских услуг значительно увеличился уже после введения безвизового режима сроком до 30 дней, прибытие через Национальный

аэропорт для более 80-ти стран. Специалисты высокого класса уже на этапе первичного обращения, быстро и качественно составят индивидуальную программу обследования, лечения и реабилитации, подберут медицинское учреждение и специалистов, при необходимости проконсультируют в режиме онлайн.

На сайте размещена самая свежая информация о ведущих государственных клиниках и медицинских центрах, указаны контакты с короткими резюме о лучших специалистах нашей страны по разным направлениям. Дополнительные сведения можно получить по Skype. Информация на портале постоянно обновляется.

По итогам 2017 года субъекты хозяйствования независимо от формы собственности оказали медицинскую помощь иностранцам из 130 стран мира. Информационный портал медицинских услуг "Клиники Беларуси" ежемесячно посещают 10-11 тыс. человек, примерно половина из них иностранцы. Сайт работает в русской и английской версиях [2]. В 2017 году подписан эксклюзивный договор между Посольством Государства Ливия в Республике Беларусь и компанией "Райт Степ" на оказание услуг по организации лечения ливийских граждан в количестве 200 человек в Республике Беларусь. На лечение данной группы уже выделены средства в размере около 3 миллионов евро.

Существует проблема отсутствия статистических данных состояния медицинских услуг, оказанных иностранным гражданам. Зачастую возникают проблемы у иностранных граждан в короткий срок обменять валюту, таким образом, вопрос невозможности осуществления оплаты за медицинские услуги в иностранной валюте остается актуальным.

Заключение. Таким образом, в результате исследования выяснилось, что в нашем государстве есть все условия для развития медицинского туризма. На данном этапе нельзя сказать о большом влиянии медицинского туризма, на туристическую сферу целиком, но если проследить темпы роста количества прибывающих туристов, то в недалеком будущем мы сможем увидеть совершенно иную картину. Рост прибытия иностранных граждан с медицинскими целями увеличивается. Основными причинами для выбора Беларуси выступают: квалифицированные специалисты, высокое качество услуг, сравнительно небольшая их стоимость, удобное географическое положение и умеренный климат, не требующий периода акклиматизации и способствующий скорейшему выздоровлению [1].

1. Belarus.by Официальный сайт Республики Беларусь [Электронный ресурс] Лечение в Беларуси - Режим доступа: <https://www.belarus.by/ru/travel/treatment-in-belarus> Дата доступа: 16.02.2019
2. КлиникБел. Информационный портал медицинских услуг. Лечение в Беларуси [Электронный ресурс]. - Режим доступа: <https://clinicsbel.by/> Дата доступа: 15.02.2019.
3. Янкевич, Е.М. Состояние и перспективы развития медицинского туризма в Республике Беларусь и Витебской области /Е.М. Янкевич// Материалы международной научно-практической конференции «Социально-экономическое развитие организаций и регионов Беларуси: эффективность и инновации». - Витебск: УО «ВГТУ», 25-26 октября 2017.- С- 339-342
4. MedTravelBelarus. Лечение в Белоруссии. Медицинский туризм [Электронный ресурс] – Режим доступа: <http://www.medtravelbelarus.com/> Дата доступа: 20.02.2019.

БОРЬБА С ЭТНИЧЕСКИМ СЕПАРАТИЗМОМ В СИНЬЦЗЯН-УЙГУРСКОМ АВТОНОМНОМ РАЙОНЕ КНР НА СОВРЕМЕННОМ ЭТАПЕ

Мацулевич Е.В.,

*студентка 3 курса ВГУ имени П.М. Машерова, г. Витебск, Республика Беларусь
Научный руководитель – Величко Н.В., канд. ист. наук, доцент*

В XXI в. актуальна проблема этнического сепаратизма. Она касается в том числе и одного из ведущих геополитических игроков – Китайской Народной Республики (КНР). Располагаясь в Центральной Азии (ЦА), Китай направляет свою политику на обеспечение безопасности в этом регионе, не только мобилизуя свои силы, но и призывая к межгосударственному сотрудничеству по данному вопросу. Не малую роль для обеспечения безопасности в регионе имеет один из районов самого Китая – Синьцзян-Уйгурский автономный район (СУАР), который в настоящее время относят к одной из наиболее проблемных территорий страны с точки зрения угрозы сепаратизма.

Цель исследования – рассмотреть основные средства политики руководства Китайской Народной Республики в борьбе с уйгурским сепаратизмом в стране на современном этапе.

Материал и методы. В ходе работы над темой исследования были привлечены находящиеся в открытом доступе официальные документы КНР (Конституция КНР, регулярно издаваемые «Белые книги», общие законы); использовалась информация из новостных агентств (официальный сайт информационного агентства Синьхуа, Китайский информационный Интернет-центр), периодического издания «Жэньминь жибао», электронного ресурса статистического бюро (National Bureau of Statistics of China) и Министерства коммерции КНР. Помимо китайских источников в ходе работы была задействована информация из общедоступного ресурса Секретариата Шанхайской организации сотрудничества (ШОС) и ООН. Использовались такие общенаучные методы, как описание, анализ, синтез, а также историко-системный метод.